

М.И. Коледа

БГЭУ (Минск)

РОЛЬ ПРОКУРОРА В ЗАЩИТЕ ТРУДОВЫХ ПРАВ ГРАЖДАН

Среди конституционных прав граждан право на труд занимает одно из важнейших мест. Нарушение этого права затрагивает жизненно важные интересы гражданина, прежде всего, право на оплату труда, право на отдых, право на охрану труда и техники безопасности.

Основная работа по защите трудовых прав граждан осуществляется прокуратурой при осуществлении надзора за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов, иных нормативных правовых актов предприятиями, организациями, учреждениями, общественными объединениями, должностными лицами и гражданами, а также при рассмотрении судами трудовых дел.

В 2015 году прокуратурой Республики Беларусь на различных предприятиях и организациях было проведено 776 проверок соблюдения законодательства о труде, в том числе 432 – по вопросам охраны труда и производственного травматизма. За указанный период вынесено 2 251 предписание по вопросам соблюдения законодательства о труде, принесено 514 протестов, привлечено к дисциплинарной ответственности 3 072 лица, к административной ответственности – 1 710 лиц. Представителями прокуратуры принято участие в рассмотрении 703 дел о восстановлении на работе.

Прокуратура, осуществляя надзор за соблюдением законодательства о труде, применяет свои специфические формы реагирования на выявленные нарушения законодательства о труде.

Особую значимость в последние годы вызывают вопросы, связанные с оплатой труда работников - нарушение порядка и сроков выплаты заработной платы, расчета при увольнении и т.д.

Так, прокурором П-о района было вынесено предписание директору ОАО «Б» об устранении нарушений законодательства. В ходе осуществления надзорных полномочий прокуратурой П-о района было установлено, что на

предприятию имеется задолженность перед работниками ОАО «Б» по выплате заработной платы за апрель 2016 г. и на 15.06.2015 составляла 85 583 231 рублей. Допущенное директором ОАО «Б» нарушение требований трудового законодательства имело явный характер и могло причинить существенный вред правам и законным интересам работников. В связи с этим директору ОАО «Б» было предписано принять незамедлительные меры по погашению имеющейся в ОАО «Б» задолженности. Данное предписание было исполнено директором ОАО «Б» и нарушенное право работников на оплату труда было восстановлено.

Одной из форм реагирования органов прокуратуры на выявленные нарушения законодательства о труде является привлечение виновных лиц к административной ответственности.

Например, прокуратурой Н-о района директор ОАО «П» Сидоров С.С. привлечен к административной ответственности по ч.1 ст.9.19 КоАП Республики Беларусь за нарушение законодательства о труде и подвергнут административному взысканию в виде штрафа в размере 4 (четырёх) базовых величин.

Важным направлением защиты трудовых прав граждан прокурором является рассмотрение поступающих обращений граждан и юридических лиц. Как правило, обращения граждан зачастую являются источником информации о нарушении трудовых прав.

Прокуроры участвуют в рассмотрении судами дел о защите трудовых прав граждан. Приказом Генерального прокурора на прокуроров возложена обязанность участвовать в судебных разбирательствах дел о восстановлении на работе. Прокурор, участвующий в рассмотрении дел о защите трудовых прав граждан, высказывает мнения по вопросам, возникающим во время разбирательства дела и по существу дела в целом. Как правило, суд выносит решение в соответствии с мнением прокурора.

Прокурорский надзор за соблюдением трудовых прав граждан является одним из значимых направлений прокурорского надзора за исполнением законодательства.